

書面質詢
李居仁議員
進一步發揮澳門「內聯外通」作用

對澳門經濟社會高質量發展而言，聚力推動經濟提質增效是澳門特區政府2026年度施政的核心重點任務之一。在2026財政年度施政報告當中，行政長官提出，「加強和優化招商工作，協同推進招商及人才引進工作，加強溝通和協調，爭取更多央企、國企參與澳門經濟適度多元發展。」

當前，澳門正積極做好「精准聯繫人」的角色，持續積極協同粵港澳大灣區推進「走出去、引進來」雙向開放，不斷提升自身國際競爭力與影響力，進一步凸顯澳門作為國際交流平台的獨特優勢。與此同時，「澳門+橫琴」產業聯動發展新模式逐步成型，為海內外投資者創造更多合作機遇、拓展市場空間，助力實現高效「內聯外通」格局。

在內聯方面，于2026年財政年度經濟財政司施政辯論當中，本人曾經就相關問題與司長探討，並詢問「未來將如何系統地招攬央企及國企參與到澳琴重大項目的建設中」。司長則表示，「招商局一直推進這方面的工作，橫琴經發局亦同步開展相關工作，雙方協同推進相關工作。」

在外通方面，2026年財政年度經濟財政司施政方針當中也明確提出「緊貼內地企業出海佈局，助力拓展葡語國家等海外市場。」

針對以上問題，本人現正提出以下書面質詢：

1. 吸引央企和國企落戶澳門，並推動其參與到深合區的經濟發展建設，有利夯實多元發展的基礎。當前，無論是招商局，還是橫琴經發局都在同步開展工作，為此，請問政府當前相關工作的成效和困難點分別在哪裡？
2. 請問政府，未來將會採取什麼具體有效措施可以緊貼內地企業出海佈

局，助力內地企業出海，進一步發揮好澳門作為「精准聯繫人」的角色作用？